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1
ページ1　ひょうと　グラフ1

1 すきな　くだもの

くだもの みかん りんご バナナ ぶどう いちご
人数（人） 5 7 4 6 8

2

数
かぞ
えまちがいをしないように、数え

たものには／や◯のしるしをつけておきま
しょう。
1ひょうは、人

にんずう
数がわかりやすいです。

2グラフは、一目見るだけで、人数が多
おお

いか少
すく
ないかがわかります。いちばん多い

人数のくだものを見つけることも、かんた
んにできます。

2
ページ1　ひょうと　グラフ2

1（右のひょう）
2（赤）で　（6）本。
3（赤）が
（3）本　多い。

1

すきな　くだもの

み
か
ん

り
ん
ご

バ
ナ
ナ

ぶ
ど
う

い
ち
ご

1 チューリップの　色
いろ

赤 白 黄き
ピ
ン
ク

1 11本を○ 1こであらわして、
グラフをかきます。2○の数がいちばん
多いのが赤とわかります。3赤は 6本、
ピンクは 3本だから、6-3=3で、赤が
3本多いとわかります。

3
ページ2　時

じ
こくと　時

じ
間
かん

13

18時30分
ぷん

 22時 312時
45時15分 57時35分 61時43分
140 225 360 460

1 1みじかいはりが 8と 9の間
あいだ

なので 8時、長
なが
いはりが 6をさしている

ので 30分です。12から 6まで、小さい
目もりが 30あります。2みじかいはり
が 2をさし、長いはりが 12をさしてい
るので、ちょうど 2時です。
2 1長いはりが 10分から 50分まで
すすんだので、50-10=40で、40分
間です。

4
ページ2　時こくと　時間14

1午
ご
前
ぜん

8時 2午
ご
後
ご

6時20分
3午前10時37分 4午後2時40分
124 212 3午後 42
4時間

1日のうち、正
しょう
午
ご
の前が午前、後

あと
が

午後です。
1 18時に午前をつけます。26時 20
分に午後をつけます。310時 37分に午
前をつけます。42時 40分に午後をつけ
ます。
2 3午前 0時は 24時ともいいます。
3 正午までと、正午からあとに分けて
考えます。

1

2

1

2

3

●ドリルやテストがおわったら、うしろの
 　「がんばりひょう」にシールをはりましょう。
●まちがえたら、かならずやり直

なお

しましょう。
 　「考

かんが

え方
かた

」もよみ直しましょう。
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5
ページ3　2けたの　たし算

ざん
と　ひき算5

1 13 + 25
2㋐3 ㋑8 ㋒38 ㋓38
㋔38

1 22けたのたし算です。
13+25は、10のたばが1+2=3（こ）な
ので 30、ばらが 3+5=8（こ）、合

あ
わせて

38ともとめることができます。

6
ページ3　2けたの　たし算と　ひき算6

1 36 - 12
2㋐6 ㋑2 ㋒4 ㋓4
㋔24 ㋕24 ㋖24

1 136から 12こへった、のこ
りをもとめるから、ひき算のしきを作

つく
りま

す。2たし算と同
おな
じように、10のたばと

ばらに分
わ
けてひき算をします。

7
ページ4　たし算の　ひっ算

さん7

1 2 1
+ 6 4

8 5

 2 5 2
+ 1 7

6 9

 3 2 3
+ 3 5

5 8
4 1 6

+ 8 3
9 9

 5 4 4
+ 3 2

7 6

 6 6 5
+ 4

6 9
1 6 1

+ 1 8
7 9

 2 2 5
+ 3 2

5 7
3 5 0

+ 4 3
9 3

 4 3
+ 4 2

4 5

ひっ算は、たてにくらいをそろえて
書
か
き、一のくらい、十のくらいのじゅんに

計
けい
算
さん
します。

8
ページ4　たし算の　ひっ算8

1 1 3
+ 2 8

1
4 1

 2 5 6
+ 3 6

1
9 2

3 2 5
+ 4 9

1
7 4

 4 6 2
+ 1 9

1
8 1

1

1

1

2

1

1 1 8
+ 2 5

4 3

 2 3 6
+ 4 7

8 3

 3 6 5
+ 2 5

9 0
4 4 3

+ 2 7
7 0

 5 3 8
+ 4

4 2

 6 9
+ 6 8

7 7
たてにくらいをそろえて書き、一の

くらい、十のくらいのじゅんに計算します。
十のくらいにくり上

あ
がった 1をわすれな

いように、十のくらいでたすようにします。

9
ページ4　たし算の　ひっ算9

㋐26 ㋑26
㋒14
1㋐47 ㋑47 ㋒55
2㋐10 ㋑10 ㋒55
1㋐7 ㋑7 ㋒20 ㋓59
2㋐32 ㋑32 ㋒40 ㋓83

たし算では、たすじゅんじょを入れ
かえても、答

こた
えは同じになります。

10
ページ4　たし算の　ひっ算10

188 269 394
473 584 687
1 7 2

+ 8
8 0

 2 6 4
+ 3 2

9 6

 3 1 6
+ 3 6

5 2
1 38

+24
62

 2 3
+52

55

 　　 30
+52

82

くり上がった数
かず
をわすれないことが

たいせつです。
3 ひっ算では、たてにくらいをそろえま
す。

くり上がりのあるたし算では、くり
上がった数を小さく書いておくと、忘れに
くいです。

2

1

2

3

1

2

3

または
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11
ページ5　ひき算

ざん
の　ひっ算

さん11

1 9 5
- 3 1

6 4

 2 7 8
- 5 6

2 2

 3 2 6
- 1 3

1 3
4 5 9

- 2 5
3 4

 5 6 7
- 3 5

3 2

 6 3 8
- 1 7

2 1
1 6 3

- 4 0
2 3

 2 7 7
- 2 7

5 0
3 8 9

- 7
8 2

 4 5 6
- 5 4

2

たてにくらいをそろえて、一のくら
い、十のくらいのじゅんに計

けい
算
さん
します。

2 4十のくらいの答
こた
えの 0は書

か
きませ

ん。

12
ページ5　ひき算の　ひっ算12

1 5 10
6 3

- 2 5
3 8

 2 8 10
9 1

- 4 2
4 9

3 2 10
3 7

- 1 9
1 8

 4 4 10
5 3

- 2 9
2 4

1 7 0
- 2 7

4 3

 2 3 0
- 1 7

1 3

 3 5 3
- 4 6

7
4 9 0

- 2 5
6 5

 5 2 2
- 1 3

9

 6 5 2
- 6

4 6

十のくらいから一のくらいへ、くり
下
さ
がりのあるひき算のひっ算です。十のく

らいを計算するとき、1くり下げたのをわ
すれないようにします。
1 1一のくらいは、3から 5がひけな
いので、十のくらいから 1くり下げて、
13-5=8。十のくらいは、1くり下げた
ので、5-2=3。答えは 38です。

1

2

1

2

13
ページ5　ひき算の　ひっ算13

1　しき　35-22= 13
 答え　13まい
2　しき　13+22= 35
 答え　35まい
1 4 8

- 1 6
3 2

 2 3 6
- 2 9

7

 3 4 0
- 8

3 2
　たしかめ たしかめ 　たしかめ
　 3 2

+ 1 6
4 8

 　 7
+ 2 9

3 6

 　 3 2
+ 8

4 0

ひき算の答えのたしかめは、答えと
ひく数をたして、ひかれる数になるかどう
かを計算します。
2 148-16=32のたしかめは、
32+16=48と計算します。

14
ページ5　ひき算の　ひっ算14

153 217 39
1 6 6

- 2 5
4 1

 2 7 4
- 1 9

5 5

 3 5 0
- 2 6

2 4
しき　56-18=38 答え　38さつ
1 5 4

- 1 3
4 1

 2 7 4
- 2 8

4 6
　たしかめ 　たしかめ
　　 41

+13
54

 　　 46
+28

74
1、 2 ひっ算では、たてにくら

いをそろえて書きます。一のくらい、十の
くらいのじゅんに計算します。ひけないと
きは、上のくらいから 1くり下げます。
そして、くり下げた 1をわすれないように、
ひいておきます。
4 ひき算のたしかめは、答えにひく数を
たして、ひかれる数になるかどうかを計算
します。1たしかめは、41+13=54です。

けた数が増えても、計算の仕方は同じ
で、下の位から順に計算します。

1

2

1

2

3

4
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15
ページ6　長

なが
さ115

1本の　しおり
　　たて（15）ます分

ぶん
　よこ（4）ます分

図
と
書
しょ
かんの　カード

　たて（6）ます分　よこ（9）ます分
2　しき（15-6=9）

答
こた
え（しおり）が　（9）ます分　長い。

17 210

1 たてやよこの長さを、工
こう
作
さく
用
よう
紙
し

の何
なん
ます分かであらわして、くらべます。

2 1目もり分が1cmの工作用紙の目も
りをつかって長さをあらわします。cmは長
さのたんいで、センチメートルと読

よ
みます。

16
ページ6　長さ116

1 5 cm 2 6 cm 5 mm
1 80  2 25
3 69  
4 23 mm= 2 cm 3 mm
595mm= 9 cm 5 mm
1㋐ 2㋑

1 ものさしをつかって長さをはか
ります。ものさしの大きな1目もりは1cm、
小さな 1目もりは 1mmです。

17
ページ6　長さ117

しき　8 cm 5 mm+ 6 cm
 = 14 cm 5 mm

答え　14 cm 5 mm
しき　7cm1mm- 4 cm= 3 cm 1 mm
 答え　3 cm 1 mm
1 11 cm 3 mm 2 16 cm 8 mm
3 17 cm 4 mm 4 7 cm 4 mm

長さのたし算
ざん
、ひき算の計

けい　さん
算です。

同
おな
じたんいどうしで、たしたり、ひいたり

します。

1

2

1

2

3

1

2

3

18
ページ7　たし算と　ひき算118

 

しき　36+17=53
 答え　53こ
 

おれい

ぜんぶ

もっていた

 
いろがみ

しき　47-18=29
 答え　29まい

文しょうで出されたもんだいでは、
わかっていること、たずねられていること
を考

かんが
えて、図

ず
にあらわすと、わかりやすく

なります。

19
ページ7　たし算と　ひき算119

1

しき　44-35=9 答え　9こ
29こ

しき　32-4=28 答え　28人

しき　28+16=44 答え　44人

1 、 2 数
かず
のちがいを図にあらわ

して、もんだいをときます。
3 いす 28きゃくにすわっている人は
28人ですから、これと立っている 16人
をたせば、さんかした人ぜんぶの人

にん
数
ずう
がも

とめられます。

1

2

3

1 あかぐみ

2

3 きゃく

ぜんぶ
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20
ページ8　1000までの　数

かず20

347
253
1百二十四 2六百八十五
3三百十一 4七百七十七
1826 2753 3518

1 100のはこが 3こ、10のは
こが 4こ、ばらが 7こあるから、347こ
です。
2 100のたばが 2こ、10のたばが 5
こ、ばらが 3本あるから、253本です。
3 1124の100は一百とは書

か
きません。

4 2100を 7こで 700、10を 5こで
50、1を 3こで 3、合

あ
わせて、753です。

21
ページ8　1000までの　数21

1140、140 2304、304
3200、200
1六百五十 2百九十
3三百二 4七百
1650 2130
3205 4800

1 1100のはこが 1こ、10の
はこが 4こあるから、140こです。ばら
はないので、一のくらいは 0です。
2100のはこが 3こ、ばらが 4こあるか
ら、304です。10のはこはないので、
十のくらいは 0です。
3100のはこが 2こあるから、200です。
10のはことばらはないので、十のくらい
と一のくらいは 0です。

22
ページ8　1000までの　数22

1100 21000
1995-996- 997 -998-999-

1000
2750-760- 770 -780-790-

800
3300- 400 -500- 600 -700-

800

1

2

3

4

1

2

3

1

2

㋐835 ㋑853 ㋒887 ㋓904
1970 2999 3700 4300

1 10が 10こで 100、100が
10こで 1000です。
2 210ずつふえています。

3100ずつふえています。
4 11000は 100が 10こです。そ
の 100のはこの 1こから 30へらすと、
70になります。70と 100が 9こを合
わせると、970になります。

23
ページ8　1000までの　数23

11
2㋐10 ㋑40 ㋒1
㋓41 ㋔41

3410
174 283 330
4490 5670 6950

10が 10こで 100になります。

24
ページ8　1000までの　数24

17＞ 3 25＜ 9
1

2 ＞
1263 ＜ 507 2159 ＜ 200
3343 ＞ 323 4760 ＞ 759
5824 ＜ 842 6109 ＞ 106

数の大きさをくらべて、＞や＜をつ
かって大小をあらわします。＞や＜のきご
うは、ひらいているほうが大きいことをあ
らわします。
2 数の大きさをくらべるには、上のくら
いからじゅんにくらべていきます。
3 1～6はどれも 3けたの数をくらべ
るので、百のくらい、十のくらい、一のく
らいのじゅんに大きさをくらべていきます。
6百のくらいも十のくらいも同

おな
じなので、

一のくらいの大きさをくらべます。

3

4

1

2

1

2 百の
くらい

十の
くらい

一の
くらい

1年生 1 3 9
2年生 1 2 1

3
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25
ページ8　1000までの　数

かず25

1110 2140 3130 4150
5110 6110 770 890
980 090
しき　80+90=170 答

こた
え　170円

しき　140-60=80 答え　80円

何
なん
十のたし算

ざん
・ひき算は、10がい

くつと考
かんが
えて計

けい
算
さん
します。

1 180+30は、10が 8+3=11で、
110です。
7120-50は、10が 12-5=7で、
70です。
2 合

あ
わせて何円かをもとめるので、たし

算のしきをつくります。80+90は、10
が 8+9=17で、170です。
3 のこりをもとめるので、ひき算のしき
をつくります。140-60は、10が
14-6=8で、80です。

26
ページ8　1000までの　数26

514まい
16 245 3670
1396-397- 398 -399- 400 -

401-402- 403
2550- 560 -570-580- 590 -

600 -610-620
3 300 -400-500- 600 -700-

800 -900- 1000
1485＜ 507 2643＞ 634
1130 290

3 11ずつ大きくなっています。
210ずつ大きくなっています。
3100ずつ大きくなっています。
4 1百のくらいをくらべると、5のほ
うが大きいので、485＜ 507です。
2百のくらいは同

おな
じなので、十のくらい

をくらべると、4のほうが大きいので、
643＞ 634です。

5 10がいくつと考えると、簡単
に計算できます。

1

2

3

1

2

3

4

5

27
ページ9　大きい　数の　たし算と　ひき算27

1 6 4
+ 5 3
1 1 7

 2 7 2
+ 8 1
1 5 3

 3 3 1
+ 9 6
1 2 7

4 8 5
+ 3 3
1 1 8

 5 9 2
+ 2 0
1 1 2

 6 7 5
+ 5 4
1 2 9

1 4 5
+ 7 4
1 1 9

 2 9 3
+ 4 2
1 3 5

3 5 0
+ 8 7
1 3 7

 4 4 3
+ 8 2
1 2 5

たてにくらいをそろえて書
か
き、一の

くらい、十のくらいのじゅんに計算します。
百のくらいにくり上がった 1をわすれな
いようにします。

28
ページ9　大きい　数の　たし算と　ひき算28

1 8 9
+ 4 3

1
1 3 2

 2 2 7
+ 9 3

1
1 2 0

 3 4 8
+ 5 7

1
1 0 5

4 9 8
+ 6 3
1 6 1

 5 4 5
+ 5 9
1 0 4

 6 9 7
+ 5
1 0 2

1 6 9
+ 4 3
1 1 2

 2 4
+ 9 6
1 0 0

3 7 5
+ 2 5
1 0 0

 4 9 4
+ 8
1 0 2

1 1一のくらいは、9+3=12
で、十のくらいに 1くり上がります。十の
くらいは、8+4+1=13で、百のくらいに
1くり上がります。

29
ページ9　大きい　数の　たし算と　ひき算29

1800 21000
3900 41000
1 2 1 4

+ 9
2 2 3

 2 3 2 6
+ 4 8

3 7 4
3 7 8 9

+ 5
7 9 4

 4 1 3 8
+ 2

1 4 0

1

2

1

2

1

2
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5 2 7 6
+ 1 9

2 9 5

 6 4 3 2
+ 4 8

4 8 0
2 2一のくらいは 6+8=14で、

十のくらいに 1くり上げます。十のくら
いは、2+4+1=7、百のくらいは 3。

30
ページ9　大きい　数

かず
の　たし算

ざん
と　ひき算30

1 1 6 4
- 9 2

7 2

 2 1 2 7
- 4 8

7 9
3 1 1 0

- 3 6
7 4

 4 1 2 5
- 6 7

5 8
1 1 5 6

- 9 4
6 2

 2 1 6 8
- 7 4

9 4
3 1 1 7

- 3 0
8 7

 4 1 6 1
- 7 3

8 8
5 1 3 2

- 9 5
3 7

 6 1 5 0
- 8 2

6 8
百のくらいからと、十のくらいから

と、くり下がりが 2回あるひき算のひっ
算まで出てきます。
2 1～3は、一のくらいにくり下がり
はありません。十のくらいにくり下がりが
あります。4～6は、一のくらいと十のく
らいのりょうほうにくり下がりがあります。

31
ページ9　大きい　数の　たし算と　ひき算31

1 1 0 5
- 6 7

3 8

 2 1 0 2
- 3 5

6 7
3 1 0 0

- 1 8
8 2

 4 1 0 3
- 5

9 8
1 1 0 3

- 4 6
5 7

 2 1 0 7
- 7 9

2 8
3 1 0 5

- 6 8
3 7

 4 1 0 0
- 5 6

4 4
5 1 0 0

- 3 4
6 6

 6 1 0 6
- 9

9 7

1

2

1

2

一のくらいを計
けい
算
さん
するとき、百のく

らいからじゅんにくり下げます。

32
ページ9　大きい　数の　たし算と　ひき算32

1200 2300 3700
1 3 7 1

- 8
3 6 3

 2 4 5 2
- 3 9

4 1 3
3 2 5 4

- 6
2 4 8

1 8 2 1
- 7

8 1 4

 2 3 9 2
- 6 4

3 2 8
3 6 3 0

- 2 5
6 0 5

1501 2234

くり下がりに気
き
をつけましょう。

4 1ひく数の 3は、一のくらいに書
か
き

ます。2十のくらいの計算がまちがって
います。1くり下げたので 7。その7から
4をひいて、3としなければいけません。
4をひくのをわすれています。

33
ページ9　大きい　数の　たし算と　ひき算33

11000 2200 3300
1 3 4

+ 8 3
1 1 7

 2 4 7
+ 9 5
1 4 2

 3 8 5
+ 3 5
1 2 0

4 6
+ 9 8
1 0 4

 5 5 2 7
+ 8

5 3 5

6 3 5 6
+ 1 9

3 7 5
7 1 3 4

- 8 2
5 2

 8 1 4 5
- 9 7

4 8
9 1 0 7

- 3 8
6 9

 0 3 4 2
- 5

3 3 7
しき　270-85=185 答

こた
え　185円

2 7～9一のくらい、十のくら
い、百のくらいのじゅんに計算します。ひ
けないときは、上のくらいからくり下げま
す。そして、くり下げた 1をわすれない
ように、ひいておきます。

1

2

3

4

1

2

3
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2 筆算では、位を縦にそろえて書
きます。とくに、5～0のような 3けた
と 1けた、3けたと 2けたのように、け
たが同じでないときにまちがえやすいので
注意しましょう。

34
ページ時

じ
こくと　時

じ
間
かん

1／たし算
ざん
の　ひっ算

さん34

160 224 312
1午

ご
前
ぜん

7時 5分
ふん

 245分間
1 6 2

+ 3 4
9 6

 2 2 7
+ 4 6

7 3

 3 5 7
+ 2 8

8 5
4 3 6

+ 5 4
9 0

 5 6 4
+ 2 7

9 1

 6 7
+ 7 5

8 2
178 296

2 時
と
計
けい
の図

ず
を見て考

かんが
えます。みじ

かいはりで何時、長
なが
いはりで何分

ぷん
を読みと

りましょう。

4 たし算では、たす順序を入れか
えて計算できます。1 は 17+23、2 は
48+2を先にすると、簡単な計算になりま
す。

35
ページひき算の　ひっ算／長さ(1)35

1 8 2
- 1 7

6 5

 2 7 0
- 4 6

2 4

 3 7 5
- 3 7

3 8
しき　36-19=17
 答

こた
え　17こ

1　4 cm 8 mm　　48 mm
2　8 cm 5 mm　　85 mm
1 38 cm 2 18 cm
3 7 cm 5 mm 4 4 cm 4 mm

36
ページ

1000までの　数
かず

大きい　数の　たし算と　ひき算36

189本
1580-590- 600 -610-620-

630 -640
2700- 750 -800-850-900-

950- 1000

1

2

3

4

1

2

3

4

1

2

1150 2120 3600
460 5200
1 4 8

+ 9 3
1 4 1

 2 7
+ 9 5
1 0 2

 3 4 2 8
+ 3 7

4 6 5

 

4 1 3 5
- 6 2

7 3

 5 2 1 5
- 8

2 0 7

2 110ずつふえています。
250ずつふえています。
3 110が 6+9=15で、150です。

410が 14-8=6で、60です。

37
ページ10　水の　かさ37

1 3 L 2 8 L
14L 25L
1 2  2 7

水のかさをはかるのに、1L（リッ
トル）ますをつかってはかります。
1 11Lます 3ばい分

ぶん
で 3Lです。

21Lます 8はい分で 8Lです。
2 11Lます 4はい分で 4Lです。

21Lます 5はい分で 5Lです。
3 11Lます 2はい分は、2Lです。

21Lます 7はい分が 7Lです。

38
ページ10　水の　かさ38

1 10 dL 2 1 L
1 2 L 4 dL 2 24 dL
16L2dL ＞ 5L7dL
22L5dL ＝ 25dL
361dL ＜ 6L3dL

1Lを同
おな
じように10に分

わ
けた1こ分

のかさを1dL（デシリットル）といいます。
1 11dLます10ぱい分で10dLです。

21L=10dLです。
2 1この3Lますの小さな1目もりは、
1Lを10に分けた1こ分だから、1dLで
す。入っている水のかさは、2L4dLです。
22Lは20dLだから、24dLです。

3

4

1

2

3

1

2

3
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39
ページ10　水の　かさ39

1 1ぱい分 2 1 L
1 1ぱい分 2 1 dL
1 10 dL 2 1000 mL
3 100 mL 4 1 L

1L=1000mL（ミリリットル）、
1dL=100mLです。

40
ページ10　水の　かさ40

1 たすと　5 L
3 L 5 dL+ 2 L 3 dL= 5 L 8 dL

たすと　8 dL

答
こた
え　5L8dL

2 ひくと　1 L
3 L 5 dL- 2 L 3 dL= 1 L 2 dL

ひくと　2 dL

答え　1L2dL
1 7 L 2 3 dL
3 1 L 9 dL 4 1 L
5 9 L 2 dL 6 3 L 8 dL

かさのたし算
ざん
やひき算は、Lや dL

のたんいに分けて計
けい
算
さん
します。

2 5dLのくらいは、3+9=12。
10dL=1Lだから、1Lくり上がります。
Lのくらいは、6+2+1=9で 9Lです。
6dLのくらいは、1から 3がひけないの
で、Lのくらいからくり下げて、11-3=8
で 8dL。Lのくらいは、1くり下げたの
で、7-4=3で 3Lです。

41
ページ11　三

さん
角
かく
形
けい
と　四

し
角
かく
形
けい41

1 三角形 2 四角形
三角形は　あ、か、け
四角形は　い、え、く
㋐へん ㋑ちょう点

てん

2 お直
ちょく
線
せん
でないへんがあるので、

三角形とはいえません。ききちんとかこま
れていないので、四角形とはいえません。

1

2

3

1

2

1

2

3

42
ページ11　三角形と　四角形42

1い 2か
1 × 2 ○ 3 × 4 ○

1 三角じょうぎの、いやかのか
どの形

かたち
を直

ちょっ
角
かく
といいます。

43
ページ11　三角形と　四角形43

1 長
ちょう
方
ほう
形
けい

 2 へん
いとえ

1  2

　

4つのかどがすべて直角な四角形を、
長方形といいます。長方形の、むかい合

あ
っ

ているへんの長
なが
さは、同

おな
じです。

44
ページ11　三角形と　四角形44

1 正
せい
方
ほう
形
けい

 2 かど
1 ○ 2 × 3 ○ 4 ×
15 28
1  2

4つのかどがすべて直角で、4つの
へんの長さがすべて同じ四角形を、正方形
といいます。
3 正方形では、4つのへんの長さは同じ
です。

1

2

3

1

2

3

4

1

2

3

4
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45
ページ11　三

さん
角
かく
形
けい
と　四

し
角
かく
形
けい45

直
ちょっ
角
かく
三角形

1 直角三角形 2直角三角形
いとう

直角のかどがある三角形を、直角三
角形といいます。
2 ここでは、ただ三角形というのではな
く、直角三角形と答

こた
えましょう。

46
ページ12　かけ算

ざん

146

1（じゅんに）3、5、15
2（じゅんに）8、4、32
3（じゅんに）4、3、12
（じゅんに）4、5、20
しき　 4 * 5 = 20

同
おな
じ数

かず
ずつのものがいくつあるかを

考
かんが
えます。
1 1りんご 3こずつが 5さら分

ぶん
です。

2ケーキ 8こずつが 4はこ分です。
3みかん 4こずつが 3ふくろ分です。

47
ページ12　かけ算147

1　しき　 4 * 3 = 12
2　しき　 3 * 5 = 15
3　しき　 8 * 2 = 16
1　しき　 6 * 7 = 42
2 7 ばい 3 42 こ

1 1いちご 4こずつが 3さら分
だから、4*3です。答えは、4+4+4=12
ともとめられます。
2プリン 3こずつが 5さら分で、3*5で
す。答えは、3+3+3+3+3=15です。
3どんぐり8こずつが2ふくろ分で、8*2
です。答えは、8+8=16です。
2 1チョコレート 6こずつが 7はこ分
だから、6*7です。
2これを、6の 7ばいといいます。
3答えは、6+6+6+6+6+6+6=42で
42こです。

1

2

3

1

2

1

2

48
ページ12　かけ算148

120 235 310
445 55 640
715 830 925
1　しき　 5 * 3 = 15
 答え　15本
2　しき　 5 * 5 = 25
 答え　25こ
しき　5*8=40 答え　40こ

5のだんの九
く
九
く
です。

1 1五
ご
四
し

20　2五
ご
七
しち

35　3五
ご
二
に

10
4五

ごっ
九
く

45　5五
ご
一
いち
が 5　6五

ご
八
は

40
7五

ご
三
さん

15　8五
ご
六
ろく

30　9五
ご
五
ご

25です。
2 1はな 5本ずつが 3たば分だから、

5*3=15で、15本です。
2もも 5こずつが 5さら分だから、
5*5=25で、25こです。
3 おりづる 5こずつが 8人分だから、
5*8=40で、40こです。

49
ページ12　かけ算149

16 214 38
42 516 610
718 84
1　しき　 2 * 4 = 8
 答え　 8こ
2　しき　 2 * 6 = 12
 答え　12こ
3　しき　 2 * 5 = 10
 答え　10こ

2のだんの九九です。
1 1二

に
三
さん
が6　2二

に
七
しち

14　3二
に
四
し
が8

4二
に
一
いち
が 2　5二

に
八
はち

16　6二
に
五
ご

10
7二

に
九
く

18　8二
に
二
にん
が 4です。

2 1みかん 2こずつが 4さら分だから、
2*4=8で、8こです。
2あめ 2こずつが 6びん分だから、
2*6=12で、12こです。

1

2

3

1

2
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50
ページ12　かけ算

ざん

150

16 221 33
424 59 615
712 827 918
1　しき　 3 * 6 = 18  答

こた
え　18こ

2　しき　3*4=12 答え　12こ
しき　3*8=24 答え　24本

3のだんの九
く
九
く
です。

1 1三
さん
二
に
が 6　2三

さん
七
しち

21　3三
さん
一
いち
が 3

4三
さん
八
ぱ

24　5三
さ
三
ざん
が 9　6三

さん
五
ご

15
7三

さん
四
し

12　8三
さん
九
く

27　9三
さぶ
六
ろく

18です。
2 1りんご 3こずつが 6さら分

ぶん
だから、

3*6=18で、答えは 18こです。

51
ページ12　かけ算151

124 236 38
420 54 612
732 816 928
しき　 4 * 6 = 24  答え　24こ
しき　4*8=32 答え　32 cm

4のだんの九九です。
1 1四

し
六
ろく

24　2四
し
九
く

36　3四
し
二
に
が 8

4四
し
五
ご

20　5四
し
一
いち
が 4　6四

し
三
さん

12
7四

し
八
は

32　8四
し
四
し

16　9四
し
七
しち

28
2 あめ 4こずつが 6ふくろ分だから、
4*6=24で、24こです。

52
ページ12　かけ算152

114 215 324
427 54 640
78 85 912
010 Q28 W45
しき　3*8=24 答え　24人
しき　5*9=45 答え　45 cm

2のだん、3のだん、4のだん、5
のだんの九九のまとめです。
2 子ども 3人ずつが 8そう分だから、
3*8=24で、24人です。
3 テープ 5cmずつが 9本分だから、
5*9=45で、45cmです。

1

2

3

1

2

3

1

2

3

九九は、すらすら言えるまで練習し
て覚えましょう。これから勉強していくか
け算のもとになりますから、ここでしっか
り身につけましょう。

53
ページ13　かけ算253

142 212 354
46 530 648
718 836 924
6
1　しき　 6 * 4 = 24  答え　24本
2　しき　6*6=36 答え　36こ

6のだんの九九です。
1 1六

ろく
七
しち

42　2六
ろく
二
に

12　3六
ろっ
九
く

54
4六

ろく
一
いち
が 6　5六

ろく
五
ご

30　6六
ろく
八
は

48
7六

ろく
三
さん

18　8六
ろく
六
ろく

36　9六
ろく
四
し

24です。
3 1えんぴつ 6本ずつが 4たば分だか
ら、6*4=24で、24本です。

54
ページ13　かけ算254

121 256 328
449 57 635
714 842 963
しき　 7 * 2 = 14  答え　14日
しき　7*4=28 答え　28さつ

7のだんの九九です。
1 1七

しち
三
さん

21　2七
しち
八
は

56　3七
しち
四
し

28
4七

しち
七
しち

49　5七
しち
一
いち
が 7　6七

しち
五
ご

35
7七

しち
二
に

14　8七
しち
六
ろく

42　9七
しち
九
く

63です。
2 7日ずつが 2週

しゅう　かん
間分だから、

7*2=14で、14日です。
3 本 7さつずつが 4だん分だから、
7*4=28で、28さつです。これを、
4*7=28としてはまちがいです。

55
ページ13　かけ算255

140 272 332
416 556 664
78 824 948
しき　 8 * 6 = 48  答え　48こ

1

2

3

1

2

3

1

2
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しき　8*4=32 答
こた
え　32人

8のだんの九
く
九
く
です。

1 1八
はち
五
ご

40　2八
はっ
九
く

72　3八
はち
四
し

32
4八

はち
二
に

16　5八
はち
七
しち

56　6八
はっ
八
ぱ

64
7八

はち
一
いち
が 8　8八

はち
三
さん

24　9八
はち
六
ろく

48です。
3 8人ずつが 4はん分

ぶん
だから、

8*4=32で、32人です。これを、
4*8=32としてはまちがいです。

56
ページ13　かけ算

ざん

256

118 245 381
427 563 69
736 872 954
しき　 9 * 5 = 45  答え　45 cm
しき　9*3=27 答え　27ひき

9のだんの九九です。
1 1九

く
二
に

18　2九
く
五
ご

45　3九
く
九
く

81
4九

く
三
さん

27　5九
く
七
しち

63　6九
く
一
いち
が 9

7九
く
四
し

36　8九
く
八
は

72　9九
く
六
ろく

54です。
2 テープ 9cmずつが 5人分だから、
9*5=45で、45cmです。
3 魚

さかな
9ひきずつが 3はこ分だから、

9*3=27で、27ひきです。

57
ページ13　かけ算257

14 27 35
49 51 68
1　しき　 5 *6= 30  答え　30こ
2　しき　 3 * 6 = 18  答え　18こ
3　しき　 1 * 6 = 6  答え　 6こ
しき　 1 * 3 = 3  答え　 3本

1のだんの九九です。
1 1一

いん
四
し
が4　2一

いん
七
しち
が7　3一

いん
五
ご
が5

4一
いん
九
く
が9　5一

いん
一
いち
が1　6一

いん
八
はち
が8です。

2 1あめ 5こずつが 6人分だから、
5*6=30で、30こです。
2みかん 3こずつが 6人分だから、
3*6=18で、18こです。
3りんご 1こずつが 6人分だから、
1*6=6で、6こです。

3

1

2

3

1

2

3

58
ページ13　かけ算258

しき　7*4=28 答え　28こ
しき　10-6=4 答え　4こ
しき　8+5=13 答え　13こ
しき　2*4=8 答え　8さつ

1 いちご 7こずつが 4さら分だ
から、7*4=28で、28こです。
2 10こから6こへるから、10-6=4で、

4こです。
3 8こと5こを合

あ
わせるから、8+5=13

で、13こです。
4 ノート 2さつずつが 4人分だから、

2*4=8で、8さつです。

59
ページ13　かけ算259

118 240 342
436 514 68
742 864 924
063 Q7 W81
しき　8*9=72 答え　72回

かい

しき　8*2=16 答え　16まい
1 6のだん、7のだん、8のだん、

9のだん、1のだんの九九です。
2 8回ずつが 9まい分だから、
8*9=72で、72回です。
3 パン 8まいずつが 2ふくろ分だから、
8*2=16で、16まいです。

1 6～9の段の九九は、覚えにく
いものが多いので、しっかり練習しましょ
う。
2 9*8=72という式を書くと、9枚ず
つが 8回分で、72枚という答えになって
しまいます。注意しましょう。

60
ページ14　かけ算360

17 28 34
47 59
13 2かけられる数

かず

30 46 59

1

2

3

4

1

2

3

1

2
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1 かけ算
ざん
では、かける数

かず
とかけら

れる数を入れかえて計
けい
算
さん
しても、答

こた
えは同

おな

じです。
2 1かけ算では、かける数が 1ふえる
と、答えはかけられる数だけふえます。
4たとえば、2*3=6と4*3=12の答え
をたすと、6+12=18。これは、6のだ
んの 6*3=18の答えと同じになります。

61
ページ14　かけ算361

㋐4	 ㋑40	 ㋒4
㋓44	 ㋔4	 ㋕48
1㋐2	 ㋑2	 ㋒8
㋓8	 ㋔44

2㋕40	 ㋖40	 ㋗44

1 4*12は、4のだんの九
く
九
く
を

こえたかけ算なので、4*9=36から、答え
を4ずつふやしていくと、4*10は 36よ
り4ふやして 40、4*11は、4*10=40
より4ふやして 44、4*12は、
4*11=44より4ふやして48となりま
す。
2 11*4のかけ算のしかたを考

かんが
えます。

11を、1では 9と2に、2では10と1に
分
わ
けて考えます。

62
ページ14　かけ算362

1（じゅんに）2、2、6、18 答え　18こ
2（じゅんに）4、24、2、6、18
 答え　18こ
3（じゅんに）3、6、3、6、18
 答え　18こ
4（じゅんに）3、18 答え　18こ

1 12つに分けて、あとからた
します。
2 あいているところをあとからひきます。
32つに分けて、あとからたします。
43つの ● をうごかします。

1

2

1

63
ページ15　分

ぶん
数
すう63

（じゅんに）一、 1
2、分数

1
1
3 2

1
7 3

1
8

 
4

1
6

19こ 26こ 3 3ばい

3 36*3=18だから、もとの数
は、1

3の大きさの数のときの3ばいです。

64
ページ水の　かさ／三

さん
角
かく
形
けい
と　四

し
角
かく
形
けい64

1　しき　3L4dL+2L3dL=5L7dL
 答え　5L7dL
2　しき　3L4dL-2L3dL=1L1dL
 答え　1L1dL
14000mL 26dL
㋐へん ㋑ちょう点

てん

長
ちょうほうけい
方形…い、こ	 正

せいほうけい
方形…お、け

直
ちょっかく
角三角形…え、く

1 かさのたし算、ひき算は、L、
dLに分けて、それぞれを計算します。
2 たんいを同じにして、大きさをくらべ
ます。14000mL=4Lです。
26dL=600mLです。
3 それぞれの形

かたち
のへんの長

なが
さ、かどの大

きさにちゅういしてさがし出します。

2 1L=10dL、1L=1000mL、
1dL=100mLの関係を覚えましょう。
4 長方形は、四角形の中で、4つの角が
直角のものです。また、4つの角が直角で
4つの辺の長さが同じものを正方形といい
ます。三角形の中で、1つの角が直角のも
のを直角三角形といいます。よく覚えてお
きましょう。

65
ページかけ算／分数65

128 218 315
418 58 648
730 828 96
045 Q35 W18
㋐× ㋑○ ㋒× ㋓○ ㋔○

1

2

3

1

2

3

4

1

2
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あ 1
4

 い 1
8

 う 1
2

 え 1
2

 お 1
8

2 ㋐4*3=12、㋒3*5=15です。
3 どの図

ず
も同

おな
じ大きさに分

わ
けていますの

で、いくつに分けられているかを考
かんが
えます。

1 かけ算九九は、よく練習して、
すらすら言えるようにしておきましょう。
3 分数は1つを同じ大きさに分けたその

1つ分をあらわす数ですから、まず、同じ
形になっているかどうかを考えるようにし
ます。

66
ページ16　時

じ
こくと　時

じ
間
かん

266

1午
ご
前
ぜん

7時 40分 2 午前 8時
3午前 7時
12時間 23時間
3午

ご
後
ご

1時 4午後 3時

2 19-7=2で、2時間です。
27-4=3で、3時間です。
3午前10時の2時間後は 10+2=12で、
12時です。その1時間後は午後1時です。

67
ページ17　10000までの　数

かず67

1 千のくらい 百のくらい 十のくらい 一のくらい
3 2 5 4

2 千のくらい 百のくらい 十のくらい 一のくらい
1 6 3 7

1 千のくらい 百のくらい 十のくらい 一のくらい
2 3 1 0

2 千のくらい 百のくらい 十のくらい 一のくらい
3 7 8 0

3 千のくらい 百のくらい 十のくらい 一のくらい
6 5 0 0

4 千のくらい 百のくらい 十のくらい 一のくらい
1 0 8 0

2 たばやばらの紙
かみ
がないくらいは、

0を書
か
きます。

4百のたばもばらもありませんから、百
のくらいも一のくらいも 0です。

3

1

2

1

2

68
ページ17　10000までの　数68

15318 29600
32007 48000
12835 28002
35010
4（じゅんに）5、2、8、1
19000 24000

2 31000 が 5 こ で 5000、
10が 1こで 10。合

あ
わせて 5010です。

3 2100が 10こで 1000です。40
こでは 4000です。

69
ページ17　10000までの　数69

㋐7800 ㋑10000
17500 26300 310000
16390＜ 6520 27535＜ 7553

1 数の線
せん
の小さい１目もりは

100です。
3 2

70
ページ18　長

なが
さ270

1 105 cm 2 1 m 5 cm
1 1 m 40 cm 2 140 cm

1m（メートル）という長さのたんい
がでてきました。1m=100cmです。
1 30cmのものさしではかっています。
30cmの 3つ分

ぶん
で 90cm。あと 15cm

で合わせて 105cmです。100cm=1m
だから、105cm=1m5cmです。

1

2

3

1

2

3

千 百 十 一
6 3 9 0
6 5 2 0

千 百 十 一
7 5 3 5
7 5 5 3

1

2
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71
ページ18　長

なが
さ271

しき　 8 m 50 cm+ 6 m
= 14 m 50 cm

答
こた
え　14 m 50 cm

しき　7m10cm- 3 m= 4 m 10 cm
 答え　 4 m 10 cm
1 11 m 30 cm 2 17 m 40 cm
3 7 m 40 cm 4 5 m 56 cm

長さのたし算
ざん
、ひき算の計

けいさん
算です。

同
おな
じたんいどうしで、たしたり、ひいたり

します。

72
ページ19　たし算と　ひき算272

116+ =23
2

はじめ  16人

ぜんぶ  23人

あとから  □人

しき　23-16=7 答え　7人
1

のこり  12こつかった  23こ

はじめ 　□こ

2　しき　23+12=35 答え　35こ

2 図
ず
の中に、わかっている数

かず
を書

か

きこみます。ぜんぶの数がわかっていませ
ん。そこで、たし算をつかってもとめます。

73
ページ19　たし算と　ひき算273

1

つかった　□cm

はじめ 　30  cm

のこり  12  cm

2　しき　30-12=18 答え　18cm
1 ぜんぶ 　33  こ

のこり  27  こ食べた  □こ
た

2　しき　33- =27
3　しき　33-27=6 答え　6こ

1

2

3

1

2

1

2

わからない数を にして、もんだい
文のとおりに図をかくと、しきにあらわし
やすくなります。
1 つかったテープの長さを cmとして、
のこりの長さをもとめるしきを書くと、
30- =12。つかった長さをもとめる
しきは、30-12=18です。

74
ページ19　たし算と　ひき算274

1㋐12 ㋑16 ㋒何
なん
まい

しき　12 + 16 = 28
 答え　28まい

2㋐30 ㋑13 ㋒何こ
しき　30 - 13 = 17  答え　17こ

3㋐9 ㋑17
しき　17 - 9 = 8  答え　 8本

1 図を見て、たし算やひき算のも
んだいを作

つく
ることを考

かんが
えます。

1赤いカードと白いカードのまい数がわ
かっていて、ぜんぶの数をもとめるもんだ
いを作ります。
2りんごとみかんを合

あ
わせた数とりんご

の数がわかっていて、みかんの数をもとめ
るもんだいを作ります。

75
ページ20　しりょうの　せいり75

2いぬ、9まい
3右のひょう
428まい

1

1 1 シールの　数

シール ねこ ぶた いぬ うさぎ
まい数（まい） 6 5 9 8

シールの　数

い
ぬ

う
さ
ぎ

ね
こ

ぶ
た
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1 あつめたシールは、ねこ・ぶた・
いぬ・うさぎの4つのしゅるいに分

わ
けられ

ます。ねこからじゅんに数
かぞ
えていきましょ

う。数えたシールには、／か◯のしるしを
つけておきましょう。しるしをつけておく
と、同

おな
じものを 2回

かい
数えたり、数えなかっ

たりすることをふせげます。
4は、1のひょうの数

かず
をたしてもとめます。

6+5+9+8=28で、28まいです。

76
ページ21　はこの　形

かたち76

1う  2あ
1 面

めん
 2 へん 3 ちょう点

てん

16 2 正
せいほうけい
方形

2 もんだいの図
ず
の、1が面、2

がへん、3がちょう点です。
3 さいころの形は、正方形からできてい
ます。

77
ページ21　はこの　形77

1㋐4 ㋑4 ㋒4
28
13、12 28

1 はこの形には、同じ長
なが
さのへん

が 4本ずつあります。
2 さいころの形は、どのへんも同じ長さ
です。

78
ページ

たし算
ざん

の　ひっ算
さん

ひき算の　ひっ算／長さ
78

139 261 374
4156 51300 6283
134 26 37
468 5600 6356
1 2 m 35 cm 2 1 cm 8 mm
3 9 cm 2 mm 4 3 m 20 cm

1 、 2 ひっ算は、一のくらい、十
のくらい、百のくらいのじゅんに計

けい
算
さん
します。

くり上がり、くり下がりにちゅういしましょう。
3 1m=100cm、1cm=10mmです。

1

2

3

1

2

1

2

3

79
ページ水の　かさ／三

さん
角
かく
形
けい
と　四

し
角
かく
形
けい
／かけ算79

1　しき　1L5dL+1L8dL=3L3dL
答
こた
え　3L3dL

2　しき　1L8dL-1L5dL=3dL
答え　3dL

長
ちょう
方
ほう
形
けい
……あ

正方形……え
直
ちょっ
角
かく
三角形……お

128 240 327
412 536 621
736 835 94
056

1 かさの計算は、同じ単位どうし
をたしたり、ひいたりします。くり上がり
に注意しましょう。
2 長方形と正方形の違いに注意しましょ
う。

80
ページ

分
ぶん
数
すう
／10000までの　数

たし算と　ひき算
80

14063 23076 37000

46000 5
1
6

1

2　しき　14+16=30
答え　30まい

1 11000が 4こで 4000、
10が 6こで 60、1が 3こで 3。合

あ
わせ

て 4063です。
5同じ大きさに6つに分けた1つ分は「六
分の一」 で、1

6 と書
か
きます。

2 あげた数+のこりの数=はじめの数
というしきになります。

2 文の問題を解くには、図にあら
わすと、よくわかります。はじめの数を
枚として、のこりの枚数をもとめる式

を書くと、 -14=16です。そこで、
はじめの数は、14+16=30で、30枚で
す。

1

2

3

1

2

あげた  14まい のこり 　 16まい

はじめ 　□まい

Ａ 学校図書版・小学算数 2年
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